



提升科技金融适配性

宁波银行业以“金融活水”赋能新质生产力



位于宁波甬水桥科创中心的可之(宁波)人工智能科技有限公司,凭借深度强化学习和可解释人工智能核心技术,近两年在国内的知名度持续攀升,新项目、新订单不断找上门来。“一边研发投入仍在加大,一边产品回款有一定账期,企业流动资金面临挑战。”公司负责人说。农业银行宁波海曙支行得知其需求后,主动上门开展对接,结合其经营模式和产品特点,多级联动定制金融服务方案,并联合市融担公司为企业提供授信1000万元,同时还利用宁波市中小微企业相关扶持政策,为企业申请到了免息和免担保费的待遇。

科技金融服务,促成了金融机构和科技企业的多方共赢,充分体现了科技金融对推动科技创新和科技成果产业化的重要作用。

中央金融工作会议明确提出,要做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。其中,科技金融被放到了第一位。在宁波这座充满“硬科技”的制造业大市,做好科技金融这篇大文章,既是银行服务实体经济的责任担当,更是驱动未来发展的切实需求。

在国家金融监督管理总局宁波监管局的指导下,宁波银行业聚焦卡点堵点,提升科技金融质效,结合科技型企业发展规律和特点先行先试,研发专属金融产品,为科技型企业提供全链条全生命周期金融服务,助力促进新质生产力发展。



1 “金融活水”助力“科技之花”绚丽绽放

科技金融作为科技创新发展的重要一环,在新兴技术研发、科技成果转化、现代产业体系建设上,能够提供不可或缺的强大有力支撑。根据《宁波市加快打造“361”万亿级产业集群行动方案(2023—2027年)》,未来几年,宁波将向着全球智造创新之都加速迈进,通过巩固提升优势产业集群,培育壮大特色产业群,抢占新兴和未来产业新赛道,全面提升产业竞争力。

不过现实中,不少有技术、有活力、有发展潜力的中小微企业在迅速成长过程中,却因为拥有专利、少“砖头”,呈现“轻资产、重投入、长周期、慢回报”等特点。为此,我市银行业金融机构从行业痛点和客户需求出

发,不断推进服务创新和产品升级优化,持续加强金融供给。

位于宁波的宁波某智能科技有限公司是一家科技型中小企业,以提供工业企业数字化、智能化工厂完整解决方案为主营业务,2022年被评定为宁波市专精特新中小企业。

企业发展正盛之时,高科技研发需要的资金投入让企业承压,但又因其缺少抵押物,融资较为困难。恒丰银行宁波分行在走访了解情况后,第一时间为企业定制专属融资方案,联系宁波市融担担保有限公司为其担保。通过银行内部紧密协同,高效联动,5天内发放500万元贷款。

民生银行宁波分行迭代升级科

技金融组织架构,立足宁波本地,创新设计“专精特新”中小客群数字化智能评分模型、科创企业专属授信模型,通过搭建客户走访渠道、梳理科创企业线索、制定科创金融产品手册、打造科创企业“生态圈”等举措,强化服务科技创新型企业。

为提升科技金融服务质效,杭州银行宁波分行紧紧抓住新经济功能加速形成的关键期,深化科创金融体系、机制、产品和服务创新,致力于降低科创企业融资门槛和成本,推出的科易贷、科保贷等核心产品,以人才价值为基础,降低人才创业企业融资门槛,为众多这样的科创初期企业提供“金融动能”。

2 “金融活水”助推“科技浪潮”奔“甬”向前

在源源不断“金融活水”的注入下,科创企业获得的金融支持正在稳步提升。在此基础上,如何更好地让科技和金融“双向奔赴”?宁波银行业交出了自己的答卷。

宁波某抽纱有限公司是一家专业的大型刺绣生产厂家,由于缺乏传统授信所需抵押物,融资遇阻。杭州银行宁波分行巧妙利用企业积累的美术作品著作权,为企业发放著作权贷款2000万元,缓解了企业的资金困境。这笔贷款也是宁波市首笔著作权质押贷款,为抵质押品种的开拓提供了新思路。

鄞州银行与政府部门、担保公司、保险企业等单位共建知识产权体系建设平台,将企业科技成果转化为信贷真金白银。2023年该行累计为

约40家科创企业提供了37亿元知识产权质押融资;2024年落地鄞州区首笔数据知识产权质押融资。截至今年6月末,该行知识产权质押贷款质押金额达到17.4亿元,质押物主要以发明专利为主,覆盖行业范围广泛,科技型企业占比超过90%。

“真是没想到,知识产权质押不仅办理方便,利率还有优惠,这对我们企业来说是个利好。”拿到甬城农商银行700万元的流动资金贷款后,宁波某机械科技有限公司负责人表示感谢。

据了解,甬城农商银行在持续开展产权质押融资“入园惠企行动”的基础上,不断扩大政银合作范围,通过定制科技型企业产品手册,给予科技型制造业企业、绿色环保类企业的

贷款减息让利政策,满足不同科技型企业全生命周期融资需求,第一时间掌握客户信息和融资难点,数字赋能实现信息对称,支持一批批科技型企业成长壮大。今年以来,已累计为310户科技企业提供贷款22.4亿元。

农业银行宁波市分行以制造业单项冠军企业、“国家、省、市”三级专精特新企业、宁波制造核心产业链等为重点目标,持续开展“领导班子精英赛”,着力做好客户精准对接和服务覆盖面提升等工作。与各类科研院所、创新中心和科创园区开展合作,为宁波市科技创新基地——甬江实验室孵化器平台提供综合金融服务,支持浙江省首个国家制造业创新中心石墨烯创新中心建设,积极助力科研成果转化。

3 “金融活水”助推“科技之企”攀“高”向“新”

培育新质生产力,金融支持科技创新将是一项重要命题。基于新质生产力是由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生的先进生产力质态的特点,推进落实好这一重要任务,必须构建起与发展新质生产力高度适配的科技金融体系。

记者注意到,近期宁波多家银行在升级“投贷联动”业务模式上发力。今年年初,宁波希润医疗科技有限公司通过复旦大学宁波研究院“招投联动”落户前湾新区数字经济产业园。“当‘未来医疗’加速照进现实,我们的金融支持必将紧紧相随。”农业银行宁波前湾新区支行负责人说,在了解这家企业的融资需求后,该行迅

速伸出信贷援手,及时提供了一套综合金融服务方案。今年上半年,该公司的主打产品——“手功能康复软体机器人”成功量产上市,已被上海10多家三甲医院广泛应用。

为助力宁波某企业专注于光刻胶原材料的自主研发制造,将“卡脖子”问题技术的突破转化为实际产出,浦发银行宁波分行通过“浦投贷”,向企业提供了990万元科技贷款支持。“浦投贷”是浦发银行最新推出的浦科系列“5+7+X”中的拳头产品之一,为优质股权投资机构投资的早期科技型企业提供信贷支持,形成股权投资和银行信贷之间联动的企业融资模式,进一步破解“贷早、贷小、贷硬科技”难题。

记者了解到,“投贷联动”对于银

行而言,一是拓宽信息获取渠道,克服股贷联动模式推动过程中的银企间信息不对称程度。二是增强专业判断,借助外部机构专业的垂直领域研判能力,进一步助力银行了解合作客户、降低信贷风险。

未来,宁波银行业金融机构将不断提高科技金融发展质效,进一步提升科技型企业融资获得感和便利度,发挥金融优势,深耕科技创新产业园区,促进科研成果转化落地,加快打通“科技-产业-金融”链路循环,使金融服务触达更多企业、解决企业更多的实际需求,帮助科创企业在成长壮大的实践中实现高质量、可持续发展,切实助力新质生产力。

记者 周雁 通讯员 顾云